“双师型”托起江苏建筑高职教育的太阳

——徐州建筑职业技术学院出实招狠抓师资队伍建设纪实

李辉  肖昌琦  方桐清
    实招之一    高开高走：立足“高质量、高就业”构建“双师”群

“质量立校、特色兴校、人才强校”是学院近几年来一以贯之的办学理念。追求事业规模与师资数量协调发展、办学实力与师资水平同步增长的社会效益最大化，把师资队伍建设当作关系学院生存与发展和高质量、高就业的核心工程来建设．确立了“稳定规模、优化结构、充实内涵、转换机制、办出特色”和“人才强校，人才兴校”的工作方针，全面打造“省内有地位，国内有影响”的高职学院。2005年底，学院通过了国家教育部组织的高职高专人才培养工作水平评估．获得了优秀等级。2005年4月，由学院牵头．联合南京三建、徐州一建、涟水职教中心等44家建筑类企业和学校成立了江苏建筑职教集团。在高等职业教育上形成生源链、产业链，加强与企业的合作，依托行业办学，密切了学院与企业和人才市场、劳务市场的关系，为社会培养出更多的“适销对路”的高等技术人才。
    名师出高徒。院长袁洪志深有体会地说，办好高职教育，关键要有一支“双师型”教师队伍。这些年来，学院十分重视加强“双师型”教师队伍建设，先后出台了《关于加强双师素质教师队伍建设工作的意见》、《双师素质教师队伍管理办法》等规章制度，每年都轮流安排几十名教师到实习实训基地工作、到企业挂职锻炼、做“访问工程师”、到教育部指定的高校进行实践技能培训，选派专家出国访学，鼓励教师发挥业务特长。参与企事业单位的工程设计、工程施工和工程管理。引导教师在学以致用及提高职业能力上下功夫。通过“访问工程师”、“访问学者”等制度。加强教师的实践能力培养，提高下现场锻炼的实效，建立科学的评价体系，建设一支与学院发展相适应的结构合理、素质优良、业务精湛、富有活力的高水平“双师型”师资队伍。
学院还通过完善制度，把参加专业实践作为专业教师晋级的一项硬性要求，并与经济待遇和职务晋升挂钩，引导和激励教师向着“双师型”方向发展。在自我培养的基础上，学院还十分重视从企业引进有实际工作经验的工程师充实教师队伍。2002年，学院党委书记王旭善结合学院实践．主持了江苏省教育厅立项的教育教学改革工程研究项目“高职高专‘双师型’教师队伍建设的研究”。其研究成果《双师型教师队伍建设》(专著)已于2004年2月正式出版发行，并获得徐州市优秀成果三等奖，被鉴定专家认为“具有很强的应用和推广价值”。目前，全院共有教师476人，其中“双师型”教师比例达到71．6％，生师比达18．9：l，教授和教授级高工有13人，副高以上职称121人，高级职称比例占到31．9％。在专任教师中，学历结构也发生了很大的变化，在40岁以下的青年教师中，已经获得博士、硕士学位的研究生比例达到38．8％，29名教师在全国、江苏省高职高专教材编审和学会中任职。学院初步建立了一支师德高尚、教育观念新、具有较高教学水平和较强实践能力的教师队伍，在人才培养、产学研结合等方面发挥了很好的作用，有力地推动了学院持续健康的发展。毕业生就业率和就业质量逐年提高，近3年平均就业率达96．97％，连续两次被评为全省毕业生就业工作先进集体。

实招之二   牵牛鼻子：提升教师与“四对准”相适应的职业能力
    近几年来，学院形成了、“以就业为导向，以服务为宗旨，以加快发展为主题，以内涵建设为重点。以深化改革为动力，以办学特色为优势，以教学质量为生命，以党的建设为保证”和“对准市场设专业，对准岗位设课程，对准能力抓教学，对准需要育人才”的人才培养模式。教师数量的增长较好地解决了规模发展与师资不足的矛盾。但薪教师大幅增加，也使教师培训的任务十分繁重。作为工科类的高职院校，新增教师中很大一部分是从企业、科研院所来校从教的工程技术人员，缺乏教学经历。帮助他们尽快熟悉教育规律、掌握教学方法。成为需要着力解决的大问题。对此．该院根据“四对准”人才培养模式的要求，确立了教师以提升职业能力为重点的培训机制，采取三条硬性措施帮助新教师尽快胜任工作。
    实施培训制。学院成立了师资培训中心，教师开展教学基本能力培训和专业能力培训。青年教师和进学院工作5年内的人员都要参加。培训内容包括：教师礼仪、备课和教案设计、课堂教学组织和语言表达技巧、基本教学资料编写和整理、高职教育理论等。所有参培人员取得合格证后才能评讲师和转评教师职称。
    实行导师制。学院选拔思想素质好、教学能力强、教学经验丰富的老教师担任新教师的导师．实行一对一的专业能力指导。所有参培教师都要进行试讲，并全过程录像，让参培教师自已看录像，在指导教师的指导下发现问题、分析问题、解决问题。在教师梯队建设中，对有培养前途的教师。进行群体帮助，使其迅速提高水平。
建立激励制。学院专门成立了教学质量考核办公室，对全院教师的教育思想、教学态度、教学质量等方面进行综合评价，评价结果与奖惩挂钩。促使教师把精力集中到教学上来，把能力体现到提高教学质量上去。

实招之三    缚住龙头：打造自家名师和看校品牌
    苏北地区的高职院校，存在着高层次人才难以引进、优秀人才难以留住的困难。针对这种状况。学院在做好“双师型”师资队伍建设的同时，同样重视高层次、学术型人才队伍建设，打磨出一支具有高水平的专业带头人、课程带头人队伍。
    学院一手抓培养，一手抓引进，积极拓宽、改进培养渠道和方式，有目的、有计划地选拔部分优秀教师到国内外考察、进修和学习，鼓励并有计划地安排教师攻读学位提高学历层次。在普遍提高的基础上，又加大对高层人才的培养力度。2002年，学院启动了专业带头人培养计划，对有条件晋升教授的教师予以重点培养，对重点人和重点项目予以重点扶持，帮助他们尽快达到评定教授的要求，学院在3年时间里就巴自主培养了3名教授和1名教授级高工。并采取倾斜政策。建立引得进、留得住、用得上的用人机制，创造事业留人、待遇留人、感情留人的良好环境。与此同时，学院严把教师“入口关”，除少数紧缺专业外，选聘新教师原则上应具备研究生学历或硕士以上学位。学院克服新校区建设带来的资金困难，舍得在引进高层次人才上加大投入，在安家费、科研启动费、家属随调、住房安排等方面提供优惠条件，使学院正高职称人员达到13人。打磨出了具有学院特色的名师。先后涌现出了全国高校百名杰出校长肖仁政，全国优秀教师张魁．江苏省教学名师杨文安，江苏省“333”人才培养对象、中青年有突出贡献专家、享受国务院政府特殊津贴的姜尧发，江苏省“青
蓝工程”培养对象黄立营等名师和本院重点专业带头人。
实招之四    修练内功：追求“方正为人，勤慎治学”的师德师风

教育广大教师树立正响的教育观、质量观和人才观，使教师既要成为知识的精英和技术巨匠，也要追求精神上的高境界，做到“方正为人，勤慎治学”。对此，学院开展了三轮教育思想大讨论，大力宣传在教学、科研岗位上作出突出成绩的优秀教师的先进事迹，切实加强教师学术道德的培养。提高教师知法守法、诚实守信的自觉性。
    同时，学院注重完善师德师风建设制度，把师德考核作为教师教学工作年度考核的重要内容，在岗位聘任、职务晋升、工作考核、评优评奖过程中实行“师德一票否决制”。学院还加强校园文化建设，强化教师在办学中的主体地位，树立“以人为本”的观念，形成“尊师重教”的优良风尚。先后诵现出江苏省师德模范韩成标、卢经扬等一批教书育人、为人师表的师德楷模。学院获得江苏省高等学校思想政治教育工作先进集体、江苏省职业教育先进单位称号，连续3年保持省级文明单位和“江苏省文明学校”称号。
    实招之五    攥紧拳头：操作人事、分配管理制度改革不失衡

深化人事、分配制度改革，引导教师不断作出新的业绩。学院将教师的工作业绩考核积分排队，并与待遇挂钩，鼓励和支持教师立足本职工作多作贡献，重奖在教学科研、专业建设中作出突出贡献的教师。一方面积极采取措施稳定教学科研骨干，严格定编、定岗、定责，实行全员聘用制，完善教职工在校服务期制度，确保优秀教师的相对稳定；另一方面，合理开发和利用兼职教师资源，面向社会聘任高水平兼职教师，从而调动广大教师的积极性、主动性，形成了“人尽其才、才尽其用”的制度环境。极大地增强了师资队伍的生机与活力。

